

在体育交流中增进香港年轻一代的国家意识

——专访中国香港滑雪总会主席余国贤

本报记者 龚亮 安胜蓝

在2月4日晚举行的2022年北京冬奥会开幕式上，中国香港代表团在旗手朱定文的带领下，挥舞着区旗入场亮相。中国香港代表团连续六次参加冬奥会，而这一次尤为特殊，这是他们第一次参加祖国主办的冬奥会，激动心情和自豪感溢于言表。

香港与祖国内地的体育交流日益密切，奥运盛会的举办更加点燃了香港同胞的爱国情。体育事业的交流合作对树立香港年轻一代的国家意识、助力香港融入国家发展大局有什么重要意义？日前，本报记者专访了中国香港滑雪总会主席、北京冬奥会中国香港代表团领队余国贤。

主办奥运振奋民族精神，实现光荣梦想

记者：作为中国香港代表团的领队，您对北京冬奥会的印象如何？您认为北京成功举办冬奥会有哪些重要意义？

余国贤：北京先后举办夏季和冬季奥运会，是世界首个“双奥之城”。在全球疫情背景下，这么多国家和地区的运动员能够共赴北京冬奥会，让我非常振奋、深受感动。相比2008年，北京的发展变化很大。尤其让我印象深刻的是，北京冬奥会的比赛场馆延续利用了“鸟巢”“水立方”等2008年北京奥运会期间的建筑。北京冬奥会还很好地体现了“以人为本”的理念，场馆设施、服务保障等各个方面都做得很到位，我觉得特别欣慰和自豪。

北京能够成功举办冬奥会，把世界的目光都吸引到中国，必将进一步推动冰雪运动的普及和冰雪产业的发展。在北京冬奥会的带动下，中国已提前实现“三亿人参与冰雪运动”，冰雪经济也得到很大发展。冬奥会的场馆也将作为奥运遗产继续发挥作用，助力中国冰雪运动和冰雪产业的腾飞。在疫情防控形势下，中国在各方面付出巨大努力，团结一心如期举办冬奥会，这也是展示中国形象、振奋民族精神的重要契机。

记者：对于中国人来说，奥运赛场是梦想和光荣实现的地方。您怎么看国人对奥运的热忱？

余国贤：奥运会不同于一般的体育赛事，它践行着“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。奥运会不仅展现竞技体育之美，还向全世界传播着和平、友谊、进步、公正、协作、宽容等价值观。奥林匹克格言中的“更团结”，与中国倡导的人类命运共同体理念相契合，也正是当今时代最需要的，世界各国应当增进相互了解和友谊，携手“一起向未来”。

体育也是一种文化，奥运更有着丰富的文化内涵。挑战极限、突破自我的意志，追求梦想、不懈拼搏的精神，是超越时空、打动人心的。举办奥运会还有利于促进全民健身，激发人们的运动热情，形成健康生活理念。

北京冬奥会必将掀起冰雪运动热潮

记者：这次冬奥会，中国香港代表团有三名运动员参赛，是历届冬奥会参赛人数最多的一次。您对他们有怎样的期待？

余国贤：自2015年北京获选为2022年冬奥会主办城市后，中国香港滑雪总会便开始推进香港滑雪队的组建，为进军北京冬奥会作准备。参加冬奥会，对香港冰雪运动来说是非常鼓舞人心的事。三名运动员付出了很多努力才拿到冬奥会“入场券”，一定会变压力为动力，用最好的状态出场比赛。

除了比赛本身，我们也希望借着冬奥会的契机，进一步推动冰雪运动在香港的普及。我四五

岁时就喜欢滑雪，跟家人去世界各地享受冰雪运动，挑战自己。香港市民对冰雪运动也不乏热情。希望将来香港可以拥有更多冰场满足市民需求，也期待与内地滑雪场有更多合作，为香港的滑雪爱好者和运动员提供高质量场地。

记者：冬奥会场馆内外，有一批港澳籍学生志愿者发挥所长、服务冬奥。您怎么看港澳籍学生踊跃参与国家举办的重大体育赛事？

余国贤：我觉得非常好。我遇到了一个港籍学生志愿者，他很热情、很专业。能够在我国举办的重大赛事中贡献自己的一份力量，对他们来说，既是锻炼成长的过程，也是一次全面了解国家、接受爱国教育的难得机会。

促进体育交流，增强香港青少年国家认同

记者：您对世界冰雪产业有很深的认识，对内地冰雪产业的发展也作出了很多贡献，请问您对内地冰雪产业的发展有哪些建议？就冰雪运动、冰雪产业来说，内地与香港可以进行怎样的互动？

余国贤：在冰雪运动“北冰南展西扩东进”发展战略的带动下，中国冰雪产业已经得到了很大的发展。全国各地都在推动冰雪运动场地设施建设，以上海、重庆、广州等为代表的南方城市，冰雪场地设施布局也在不断加快。中国冰雪产业发展有得天独厚的自然条件，也有自己的文化特色，不能照搬欧美国家的模式。我认为，可以将现代化的滑雪产业与各地的实际情况、民俗文化等结合起来，在加强基础设施建设、完善产业配套的同时，与传统的冰雪文化灵活融合，发展具有中国特色的冰雪产业。我愿意在整个中国冰雪产业的建设中贡献一份力量。

香港和内地的交流合作也非常重要。我们滑雪总会与国家体育总局冬季运动管理中心签订了框架协议，希望以后我们的一些比赛、活动都能放在内地进行。作为黑龙江省政协常委，我早在十年前就已积极促进香港与黑龙江省的合作。随着冰雪运动事业的壮大，我们逐渐增派香港队员到东北训练，黑龙江的冰雪配套设施也在逐渐提升，我们也希望能让香港选手多多感受内地的变化，充分了解祖国的发展。

作为联接祖国内地与世界的桥梁，香港还可以发挥所长服务国家所需，助力中国冰雪产业“引进来”“走出去”。近来，国际滑雪联合会拟将多项国际滑雪比赛放在中国举办，这对中国冰雪产业国际化很有帮助。

记者：过去几年香港出现了非法“占中”、“修例风波”等事件，暴露出部分港人尤其是年轻一代国家认同的缺失。您觉得在增进内地与香港的彼此了解、增进香港年轻一代对国家的认同方面，体育可以发挥怎样的作用？

余国贤：香港的教育出了问题，一些年轻人没有树立起正确的国家观念，出现了不少乱港分子。有了近年的教训后，香港的教育已经进行了很多改革，比如开展国家安全教育、爱国教育，让青少年增强国家意识。体育广受年轻人喜爱，是一个很好的媒介，让香港年轻一代通过体育交流更好地认识到香港是中国的一部分，要融入中国这个大家庭。延续多年的奥运健儿访港活动就是内地与香港体育交流的一个很好的例子。奥运健儿访港，不仅能进一步激发香港市民对体育的热情与支持，也能够更加增强对国家的认同和自豪感。

我们滑雪总会也有邀请香港的大学生到东北体验冰雪运动，让他们饱览祖国大好河山，也观察了解内地风土人情、发展变化，他们回到香港以后也会跟身边人分享自己的感受。随着内地滑雪设施的发展和完善，我和滑雪总会将在香港大力宣传推广内地滑雪场，并不断加强内地与香港在体育领域的联系。